
Συλλογή δεδομένων και έλεγχος λειτουργίας κόμβων σε ασύρματα 
δίκτυα αισθητήρων 
 
Θεματικές περιοχές 

• Ad-hoc aσύρματα δίκτυα και δίκτυα αισθητήρων 
 
Περιγραφή εργασίας 

Ένα ασύρματο δίκτυο αισθητήρων (sensor network) αποτελείται από έναν μεγάλο 
αριθμό κόμβων (αισθητήρων) οι οποίοι είναι κατανεμημένοι σε μια καθορισμένη 
γεωγραφική περιοχή. Τέτοια δίκτυα χρησιμοποιούνται σε πληθώρα εφαρμογών όπως 
είναι, ο έλεγχος κυκλοφορίας, η συλλογή μετεωρολογικών δεδομένων, η 
παρακολούθηση του περιβάλλοντος καθώς και εφαρμογές ασφαλείας. Οι αισθητήρες-
κόμβοι συλλέγουν δεδομένα από το περιβάλλον και τα στέλνουν μέσω των γειτονικών 
κόμβων (multi-hop routing) σε ένα κόμβο-πηγή (sink) ο οποίος έχει απεριόριστο 
αποθηκευτικό χώρο και ενέργεια. Τα ασύρματα δίκτυα αισθητήρων παρουσιάζουν 
αρκετές ομοιότητες με τα ad-hoc δίκτυα, καθώς οι κόμβοι χαρακτηρίζονται από μικρή 
υπολογιστική δύναμη, περιορισμούς στην μνήμη καθώς και περιορισμένη ενέργεια 
καθώς λειτουργούν με μπαταρία και συνήθως δεν υπάρχει δυνατότητα επαναφόρτισης 
της μπαταρίας τους.  

Οι αισθητήρες συλλέγουν δεδομένα από το περιβάλλον (μετρήσεις 
θερμοκρασίας, υγρασίας, πίεσης κ.λ.π) και τα αποστέλλουν στην πηγή για περαιτέρω 
επεξεργασία και λήψη αποφάσεων. Κατά τη συλλογή των δεδομένων από τους κόμβους 
του δικτύου καθοριστικό ρόλο διαδραματίζει η κατανάλωση ενέργειας σε κάθε κόμβο η 
οποία καθορίζει και την διάρκεια ζωής του δικτύου. Επιπλέον, ο ρόλος της πηγής είναι 
εξαιρετικά σημαντικός καθώς είναι υπεύθυνη για την εφαρμογή των διαφόρων 
αποφάσεων και για τον έλεγχο και την παρακολούθηση της λειτουργίας των κόμβων του 
δικτύου. Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιείται είτε με περιοδικό ρυθμό είτε κατά 
απαίτηση της πηγής κι ανάλογα με τις απαιτήσεις της κάθε εφαρμογής έχουν προταθεί 
διάφορες τεχνικές συλλογής δεδομένων στην βιβλιογραφία.   

Θέμα της παρούσης διπλωματικής εργασίας είναι η μελέτη και η αξιολόγηση των 
τεχνικών αυτών όσον αφορά στην ενεργειακή αποδοτικότητα καθώς και η ανάπτυξη 
μεθόδων για τον έλεγχο και την παρακολούθηση των αισθητήρων από την πηγή. Στα 
πλαίσια της εργασίας αυτής θα χρησιμοποιηθεί ένα πραγματικό δίκτυο αισθητήρων (test-
bed) για την υλοποίηση της. Το δίκτυο αυτό αποτελείται από 15 κόμβους και 45 
αισθητήρες χαμηλής ισχύος, υψηλού ρυθμού μετάδοσης δεδομένων, ασύρματης 
μετάδοσης και  χρησιμοποιεί εξειδικευμένο «ελαφρύ» λειτουργικό σύστήμα όπως το 
Tiny OS. 

 
Προαπαιτούμενες γνώσεις 
Προγραμματισμός στη γλώσσα C/C++ 
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